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РОЗКРИТТЯ ПОТЕНЦІАЛУ СТІЙКОСТІ СОРТІВ 
ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ОЗИМОЇ МИРОНІВСЬКОЇ 
СЕЛЕКЦІЇ ДО ЗБУДНИКІВ ЛИСТКОВИХ ХВОРОБ, 
ТИПОВИХ ДЛЯ ЗОНИ ПРАВОБЕРЕЖНОГО 
ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

Мета. Дослідити потенціал стійкості сортів пшениці м’якої озимої 
миронівської селекції на штучних і провокаційних інфекційних фонах 
до основних збудників листкових хвороб зони Правобережного Лісо-
степу України. Методи. Лабораторні, польові, аналітичні. Результати. 
Проведено оцінку стійкості до основних збудників бурої іржі, септоріо-
зу пшениці з використанням штучних інфекційних фонів з високим рів-
нем вірулентності та до збудника борошнистої роси на провокаційному 
природному інфекційному фоні для 33-х сортів пшениці м’якої ози-
мої селекції Миронівського інститут пшениці ім. В.М. Ремесла НААН. 
Стійкість до сучасних популяцій збудників хвороб мали сорти: до бурої 
іржі — Подолянка, Миронівська 27, Миронівська 65, Аврора Миронів-
ська, Білява, Волошкова, Демерта, Естафета миронівська, Золотоко-
лоса, Колумбія, Мирич, МІП Валенсія, МІП Відзнака, МІП Дніпрянка, 
МІП  Лада, МІП  Ніка, МІП  Фортуна, МІП  Ювілейна, Пивна, Славна, 
Смуглянка, Хазарка, Яворина; до борошнистої роси — Подолянка, Ми-
ронівська  808, Миронівська  61, Миронівська  65, Білява, Демерта, Єв-
ропа, Мирич, МІП  Валенсія, МІП  Відзнака, МІП  Княжна, МІП  Лада, 
МІП Феєрія, МІП Фортуна, Пивна, Славна, Хазарка; до септоріозу пше-
ниці — Миронівська 808, Миронівська 61, Волошкова, МІП Відзнака, 
МІП Княжна, МІП Лада, МІП Феєрія, МІП Фортуна, Пивна, Славна, Ха-
зарка. Групову стійкість проявили сорти: борошниста роса + бура іржа 
+ септоріоз — МІП Відзнака, Подолянка, Миронівська 61, Волошкова; 
борошниста роса + бура іржа — Подолянка, Миронівськм 65, Білява, 
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Деметра, Мирич, МІП Валенсія, МІП Відзнака, МІП Лада, МІП Форту-
на, Пивна, Славна, Спасівка, Хазарка; борошниста роса + септоріоз — 
Миронівська 808, Мироніська 61, МІП Відзнака. Висновки. Випробу-
вання сортів пшениці на штучних інфекційних фонах з високим рівнем 
вірулентності збудників бурої іржі та септоріозу пшениці та з природ-
ним інфекційним фоном борошнистої роси дає можливість визначити 
сучасний потенціал стійкості сортів пшениці. Встановлено збереження 
стійкості низки сортів. Виявлено сорти з ознакою групової стійкістю до 
збудників.

стійкість; сорти пшениці м’якої озимої; патогени; борошниста роса; 
бура іржа; септоріоз листя пшениці; інфекційні фони

Керуючись викликами часу — гострота питань продовольчої без-
пеки держави і реагування на ризики вирощування культур в умовах 
змін клімату та їхніх наслідків — науковці створюють сорти з більшим 
потенціалом продуктивності. Мета вирощування будь-якої культури є 
отримання якісного і в достатній кількості врожаю. Саме на цих  озна-
ках зосереджується робота селекціонерів, в першу чергу — сорти пше-
ниці озимої стійкі до екстремальних умов довкілля, придатні для ви-
рощування за різних обробітків ґрунту, адаптовані до ранніх і надпізніх 
строків сівби, витривалі до нетрадиційних попередників  [1]. Вітчиз-
няні та іноземні науково-дослідні установи розробляють оптимальні 
варіанти отримання високих і стабільних врожаїв, проводять  роботи з 
селекції, генетики, імунітету, технології вирощування — цілий комп-
лекс досліджень, за результатами яких створюються і районуються нові 
сорти пшениці м’якої озимої інтенсивного типу [2]. 

В Україні інтенсивно проводиться селекція пшениці — важли-
вої стратегічної сільськогосподарської культури нашої держави. За 
даними Держкомстату України під врожай 2024 р. в Україні засіяно 
4360,60 тис. га пшениці озимої, що майже в два рази менше, ніж у до-
воєнний 2021 р. — 9522,80 тис га [3]. На менших площах посіву треба 
збирати врожай майже того ж обсягу, що і до широкомасштабної вій
ни. Підвищення врожайного потенціалу, створення високоінтенсив-
них сортів пшениці озимої м’якої протягом останніх десятиліть було 
основним напрямом селекції і нині це надзвичайно актуально. Як 
результат селекційних досягнень у Державному реєстрі сортів рослин 
України значна частина сортів має генетичний потенціал урожайності 
9—12 т/га [4]. Над цим напрямом працює потужна кількість селекцій-
них закладів у кожній із зон вирощування культури. Одним з передо-
вих на сьогодні є Миронівський інститут пшениці ім. В.М. Ремесла 
НААН. Найпершим завданням колективу співробітників є створення 
високоврожайних сортів зернових культур, найбільш адаптованих до 
конкретних ґрунтово-кліматичних умов України [5]. 
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Проте, якщо сорт має високі показники ознак врожайності, стій-
кості до впливу абіотичних факторів, стійкості до вилягання, якості 
борошна і хлібопекарські якості, але не має достатньо ефективних 
генів стійкості (чи вони швидко втратили свою ефективність) до збуд-
ників хвороб, то вище перелічені якості ніколи не будуть проявлені 
в повну силу через ураження рослин патогенами, що призводить до 
зниження якості і кількості врожаю. Тому одне з провідних місць в 
селекції пшениці займає селекція і генетика імунітету. Визначення 
джерел стійкості є одним з етапів селекційного процесу, що дозво-
ляє закласти бажані показники резистентності майбутнього сорту і 
врахувати небезпеку швидкої втрати сортами стійкості. На жаль, як 
констатують самі селекціонери, в програмах селекції пшениці м’якої 
озимої не вистачає стійких форм проти групи збудників хвороб та 
інформації щодо наявних генів стійкості [6].

Збудники хвороб теж мають свою мінливість, внаслідок якої утво-
рюються більш вірулентні клони, здатні долати захисну дію генів стій-
кості рослини-господаря. В Україні епіфітотії почастішали, і якщо ще 
років 15 тому вони виникали з періодичністю раз у 5—6 років, то нині 
на території України фіксуються раз на 2—3 роки. Це ж підтверджують 
дослідники з Казахстану, вони відзначають розвиток захворювання на 
буру іржі раз у 2—3 роки [7]. Епіфітотію збудника бурої іржі разом 
із збудником септоріозу фіксували 7 разів у 2008—2017 рр. Расовий 
склад патогена весь час змінюється і, як наслідок, стійкі сорти стають 
сприйнятливими.

Відомо, що під час епіфітотій іржі рівень втрати врожаїв пшениці 
за даними FAO (Food and Agriculture Organization of the United Nation, 
www.fao.org) може досягати 30%. Популяція збудника Puccinia recondita 
відрізняється високою адаптаційною здатністю. Висока варіабельність 
вірулентності гриба призводить до накопичення патотипів, здатних 
долати гени стійкості пшениці [5]. Тому, для вдалої і оперативної 
селекції, спрямованої на створення нових стійких сортів, треба мати 
у розпорядженні дані щодо джерел стійкості, ефективності генів стій-
кості потенційного джерела і донора. Також треба володіти даними 
щодо загального расового складу збудника хвороби і домінуючих рас 
у популяції патогена та потенційно небезпечних серед них з високим 
рівнем вірулентності до більшої кількості генів стійкості рослини-гос-
подаря. Такі знання дають змогу напрацювати інфекційний матеріал 
в кількості, необхідній для створення штучних інфекційних фонів. Це 
підтверджується роботами австралійських дослідників — генетична 
стійкість є одним із найефективніших, екологічно безпечним та еко-
номічним засобом захисту від хвороб пшениці [8]. Знання про іден-
тичність та різноманітність генів стійкості до збудника бурої листкової 
іржі в сортах в селекційних програмах можуть підвищити ефективність 
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створення нових стійких сортів. Однак з’являються нові збудники, 
що швидко долають більшість расоспецифічних генів резистентності. 
Наприклад в Австралії випуски сортів з окремими генами стійкості 
до Puccinia triticina протягом 1938—1964 рр. супроводжувалися збіль-
шенням частоти патотипів з відповідною вірулентністю в популяції 
патогена. Існує постійна потреба ідентифікувати і включати ефективні 
гени стійкості до сортів пшениці.

Саме для визначення і розкриття потенціалу стійкості сортів пше-
ниці використовують штучні інфекційні фони збудників хвороб. Ши-
роко відомі методики застосування таких фонів для одних з найпо-
ширеніших збудників хвороб пшениці озимої — бурої іржі (Puccinia 
recondita) та септоріозу листя пшениці (Zymoseptoria tritici) [9, 10]. Ви-
користання спектра рас патогенів з підвищеною вірулентністю дає 
змогу дослідити стійкість за умов дії збудника, наближеної до епіфіто-
тійної. Зміни расового складу патогенів призводять до втрати стійкості 
одними сортами і проявлення її у інших. 

Наприклад, практичне довготривале застосування штучних комп-
лексних та роздільних інфекційних фонів патогенів у ланках селек-
ційного процесу дало змогу підвищити ефективність виведення сортів 
з комплексною стійкістю щодо основних збудників хвороб пшениці 
м‘якої озимої. За таким принципом створено сорти Економка, Ми-
ронівська сторічна та МІП Дніпрянка [11].

Також з часом, коли відбуваються зміни расового складу популяції 
патогена, сорти, які були стійкими тривалий час, втрачають резис-
тентність і не можуть буди джерелами і донорами стійкості. Внаслідок 
таких же змін сорти, що втратили стійкість, можуть відновити стій-
кість чи проявляти толерантність до дії збудників. Тому важливо про-
водити моніторингові тести на штучних інфекційних фонах колекцій 
сортів різних років реєстрації, для визначення їхнього актуального 
потенціалу стійкості.

Мета досліджень — визначити сучасний прояв стійкості відомих 
сортів пшениці селекції МІП, з використанням штучних інфекційних 
фонів широкого спектра рас збудника бурої іржі з різним рівнем віру-
лентності і суміші різних за морфо-культуральним розвитком чистих 
культур збудника септоріозу листя пшениці та посиленого природного 
фону збудника борошнистої роси, типових для зони Правобережного 
Лісостепу України. 

Матеріали та методи досліджень. Вивчали 33 сорти пшениці 
м’якої озимої (таблиця) селекції Миронівського інституту пшениці 
ім. В.М. Ремесла НААН та універсально сприйнятливий сорт Ери-
троспермум 15. Вивчення проводили на дослідній ділянці лабораторії 
імунітету сільськогосподарських рослин до хвороб Інституту захисту 
рослин НААН в Дослідно-виробничому відділі Інституту фізіології та 
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генетики НАНУ, с. Глеваха Фастівського району Київської області, 
що розташована з зоні Правобережного Лісостепу України. Оцінку 
стійкості до основних збудників листкових хвороб борошнистої роси 
Blumeria graminis (DC.) E.O. Speer f. sp. tritici Em. Marchal (син. Erysiphe 
graminis DS. f. sp. tritici Em. Marchal), бурої іржі Puccinia recondita f. sp. 
tritici Rob. et Desm. (син. Puccinia triticina Erikss.), септоріозу пшениці 
Zymoseptoria tritici (Desm.) Quaedvlieg & Crous, 2011 (син. Septoria tritici 
Roberge ex Desm.) проводили, застосовуючи провокаційний інфекцій-
ний фон збудника борошнистої роси, шляхом висівання через кожних 
50 рядків сприйнятливих сортів накопичувачів інфекції та до збудни-
ків бурої іржі, септоріозу листя пшениці — на посиленому штучному 
інфекційному фоні з високим рівнем вірулентності. Штучні та поси-
лений інфекційні фони створювали згідно з методиками [9, 10]. Для 
створення штучного інфекційного фону збудника бурої іржі викорис-
товували фізіологічні раси патогена з різним рівнем вірулентності з 
колекції ідентифікованих і розмножених рас лабораторії. В суміші були 
присутні раси 6, Х-4, 149, 130, 77 — вірулентні; 61, 21, Х-56, Х-71, 
Х-84 — середньовірулентні; 52, 192, 142, 223 — авірулентні. Всі вони 
є типовими для сучасної популяції патогена. Для створення штучного 
фону збудника септоріозу листя пшениці використовували різні типи 
колоній збудника на поживному середовищі за морфо-культуральними 
ознаками. Оживлення колекційного інфекційного матеріалу уредініос-
пор та колоній міцелію проводили за методикою [9].

Оцінку стійкості до збудника борошнистої роси здійснювали у 
фази кущіння, виходу в трубку та молочно-воскової стиглості. Для 
збудників бурої іржі та септоріозу листя — в фази викидання колосу 
і молочно-воскової стиглості. Імунологічну оцінку стійкості провели 
за Уніфікованою імунологічною шкалою [9]. 

Результати та обговорення досліджень. Впродовж 2022—2023 рр. 
визначали потенціал сортів пшениці м’якої озимої миронівської се-
лекції з використанням синтетичних популяцій збудників бурої іржі 
та септоріозу листя та провокативного інфекційного фону збудни-
ка борошнистої роси, типових для зони Правобережного Лісостепу 
України. У 2023 р. відзначено епіфітотійний розвиток збудника бурої 
іржі пшениці. Сорти перебували під посиленою дією природної по-
пуляції патогена, на яку був нанесений ще й інфекційний фон фізі-
ологічних рас патогена. Таке визначення проводили для з’ясування 
потенціалу стійкості кожного сорту. Всі вони були створені у різний 
час (таблиця). За їх створення популяції збудників мали інший склад 
й інші рівні вірулентності. Отримані дані дають можливість виділити 
сорти з високим рівнем стійкості до дії місцевих сучасних популяцій 
збудників хвороб. У таблиці наведено загальні бали за результатами 
оцінювання стійкості сортів.
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Як показали результати досліджень, використання посилених за 
вірулентністю інфекційних фонів є можливістю оцінити потенціал 
стійкості сортів під дією стресу. Для порівняння у дослідження було 
введено універсально сприйнятливий сорт Еритроспермум 15, який 
під час епіфітотії збудника бурої іржі у 2023 р. знизив стійкість із слаб-
кої сприйнятливості (бал 5) до сприйнятливості (бали 3—4). До решти 
збудників він проявляв слабку стійкість. Виділено сорти, які проявили 
стійкість як до одного збудника, так і до групи збудників хвороб.

До збудника бурої іржі пшениці стійкість протягом двох років до-
сліджень мали 23 сорти, які за подвійного інфекційного навантаження 
природного епіфітотійного і штучного посиленого фонів зберігали 
стійкість. Серед них виділяються сорти з високою стійкістю 9—8 ба-
лів МІП Валенсія, МІП Відзнака, МІП Фортуна, Пивна, Смуглянка, 
Хазарка. Сорти Подолянка, Миронівська 27, Миронівська 65, Аврора 
Миронівська, Білява, Волошкова, Демерта, Естафета миронівська, Зо-
лотоколоса, Колумбія, Мирич, МІП Дніпрянка, МІП Лада, МІП Ніка, 
МІП Ювілейна, Славна та Яворина мали невелике зниження стійкості 
в рік епіфітотії — до 6—7 балів. Сорти Миронівська 808, Європа, 
Мирлебен, МІП Княжна, МІП Феєрія знизили показники стійкос-
ті під час епіфітотії і не мають ефективних генів стійкості до цього 
збудника. Сорт Почаївка має стабільний прояв стійкості протягом 
двох років досліджень на рівні 6—5 балів (слабка сприйнятливість — 
стійкість). Це свідчить про полігенний тип стійкості. Немає стійкості 
до збудника бурої іржі сорт МІП Вишиванка, як і до інших збудників 
хвороб, що виявилось у показниках на рівні універсально сприйнятли-
вого сорту Еритроспермум 15. Сорт Злука теж нестійкий до патогена. 
Це потрібно враховувати при залученні його до селекційної роботи.

До збудника борошнистої роси стійкими протягом двох років до-
сліджень були сорти Подолянка, Миронівська 808, Миронівська 61, 
Миронівська 65, Білява, Демерта, Європа, Мирич, МІП Валенсія, 
МІП Відзнака, МІП Княжна, МІП Лада, МІП Феєрія, МІП Фортуна, 
Пивна, Славна, Хазарка. Всі вони були на рівні стійкості сорту стан-
дарту чи навіть більше (таблиця). Це можливо тому, що деякі з них, 
а зокрема сорти Миронівська 61, Миронівська 65, Демерта містять 
ефективні гени стійкості до патогена [13]. Не мали стійкості сорти 
Золотоколоса, МІП Вишиванка, Смуглянка та Яворина.

До збудника септоріозу листя пшениці стійкими виявилися сор-
ти Миронівська 808, Миронівська 61, Волошкова, МІП Відзнака, 
МІП Княжна, МІП Лада, МІП Феєрія, МІП Фортуна, Пивна, Слав-
на, Хазарка. Більшість сортів мали показники стійкості у 2022 р. на 
рівні 5—6 балів (помірна сприйнятливість — стійкість), а в 2023 р. 
збільшили їх. Але в цей час була епіфітотія збудника бурої іржі, який 
мав інтенсивність поширення уредінопустул на листках до 60—80% і, 
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тим самим, для розвитку збудника септоріозу не «залишилось» місця 
на листку. Це наслідки конкуренції між збудниками хвороб, які жив-
ляться в основному на листковій пластинці рослини.

Визначено сорти пшениці м’якої озимої, які мають групову стій-
кість до збудників хвороб:

—	борошниста роса + бура іржа + септоріоз листя пшениці — 
МІП Відзнака та сорти з помірною стійкістю до збудника сеп-
торіозу Подолянка, Миронівська 61, Волошкова;

—	борошниста роса + бура іржа — Подолянка, Миронівська 65, 
Білява, Деметра, Мирич, МІП  Валенсія, МІП  Відзнака, 
МІП Лада, МІП Фортуна, Пивна, Славна, Спасівка, Хазарка;

—	борошниста роса + септоріоз листя пшениці — Миронівська 808, 
Мироніська 61, МІП Відзнака.

Свого часу високі показники стійкості до збудника бурої іржі мали 
сорти Колубія і Хазарка [11]. За нашими даними вони зберегли її до 
цього часу і можуть витримувати високе інфекційне навантаження 
природної епіфітотії і посиленого інфекційного фону. Також вста-
новлено, що сорти Колумбія, Хазарка і Волошкова були стійкими 
протягом 1981—2019 рр. до збудника борошнистої роси [11]. Резуль-
тати досліджень показали, що сорт Колумбія втратив стійкість до дії 
місцевої популяції патогена, сорт Волошкова в 2023 р. був помірно 
стійким, а сорт Хазарка зберіг свої показники. Можливо, що до генів 
стійкості перших двох сортів в місцевій популяції збудника борош-
нистої роси з’явилися відповідні гени вірулентності, які здолали їхню 
захисну дію. А сорт Хазарка містить більш ефективні гени стійкості 
до цього патогена.

Також зазначалося про групову стійкість сортів до збудників 
борошнистої роси та бурої іржі у сортів Золотоколоса, Колумбія, 
МІП Вишиванка, МІП Дніпрянка, Смуглянка і Хазарка [11]. Резуль-
тати досліджень показали, що нині сорти Золотоколоса, Колумбія, 
Смуглянка втратили стійкість до збудника борошнистої роси, зберіг-
ши її до збудника бурої іржі. Сорти МІП Вишиванка і Хазарка станом 
на 2022—2023 рр. стійкі щодо обох збудників.

Радимо звернути увагу на потенціал стійкості цих сортів для про-
ведення селекційних робіт пшениці м’якої озимої в зоні Правобереж-
ного Лісостепу України.

ВИСНОВКИ
Високий потенціал стійкості до дії сучасних місцевих популяцій 

збудників хвороб з високим рівнем вірулентності мають сорти: 
—	до збудника бурої іржі пшениці — Подолянка, Миронівська 27, 

Миронівська 65, Аврора Миронівська, Білява, Волошкова, Де-
мерта, Естафета миронівська, Золотоколоса, Колумбія, Мирич, 
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МІП Валенсія, МІП Відзнака, МІП Дніпрянка, МІП Лада, 
МІП Ніка, МІП Фортуна, МІП Ювілейна, Пивна, Славна, 
Смуглянка, Хазарка, Яворина;

—	до збудника борошнистої роси — Подолянка, Миронівська 808, 
Миронівська 61, Миронівська 65, Білява, Демерта, Європа, Ми-
рич, МІП Валенсія, МІП Відзнака, МІП Княжна, МІП Лада, 
МІП Феєрія, МІП Фортуна, Пивна, Славна, Хазарка; 

—	до збудника септоріозу пшениці — Миронівська 808, Миронів-
ська 61, Волошкова, МІП Відзнака, МІП Княжна, МІП Лада, 
МІП Феєрія, МІП Фортуна, Пивна, Славна, Хазарка. 

Груповою стійкістю до збудників хвороб характеризуються сорти: 
—	борошниста роса + бура іржа + септоріоз листя пшениці — 

МІП Відзнака та сорти з помірною стійкістю до одного із збуд-
ників Подолянка, Миронівська 61, Волошкова; 

—	борошниста роса + бура іржа — Подолянка, Миронівськм 65, 
Білява, Деметра, Мирич, МІП  Валенсія, МІП  Відзнака, 
МІП Лада, МІП Фортуна, Пивна, Славна, Спасівка, Хазарка; 

—	борошниста роса + септоріоз листя пшениці — Миронівська 808, 
Мироніська 61, МІП Відзнака.

Всі ці сорти не втратили свою стійкість за тривалий час вирощу-
вання і змін популяцій збудників хвороб на території Правобережного 
Лісостепу України. Їх радимо залучати до селекційного процесу.

Фінансування: дослідження проводили в межах виконання НДР 
24.01.01.02Ф Визначення джерел стійкості зразків сільськогосподар-
ських культур до основних збудників грибних хвороб на природних і 
штучних інфекційних фонах в зоні Правобережного Лісостепу України 
(ДР № 0121U000085) та 24.01.01.03Ф Особливості патогенезу основних 
збудників грибних хвороб сільськогосподарських культур в зоні Пра-
вобережного Лісостепу України (ДР № 0121U000086), що входять до 
ПНД 24 «Фітосанітарна безпека, захист і карантин рослин» («Захист 
рослин»). Підпрограма 01. «Формування фітопатогенного комплексу 
та створення стійких сортів рослин проти хвороб» («Фітопатологія»), 
термін виконання 2021—2025 рр.

Конфлікт інтересів: автори декларують про відсутність конфлікту 
інтересів.
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Revealing the resistance potential of soft winter wheat  
varieties of the V.M. Remeslo Myronivka Institute of Wheat  
selection to pathogens of wheat leaf diseases typical for the Right  
Bank Forest Steppe zone of Ukraine

Goal. To investigate the resistance potential of soft winter wheat varieties 
the V.M. Remeslo Myronivka Institute of Wheat selection of NAAS on artifi-
cial and provocative infectious backgrounds of the main pathogens wheat leaf 
diseases of the Right Bank Forest-Steppe zone of Ukraine. Methods labora-
tory; field, analytical. Results. Evaluation of resistance to the main causative 
agents of leaf rust, septoria leaf spot of wheat using artificial infectious back-
grounds with a high level of virulence and to the causative agent of powdery 
mildew on a provocative natural infectious background was carried out for 
33 varieties of soft winter wheat selection of the the V. M. Remeslo Myronivka 
Institute of Wheat selection of NAAS crafts. Varieties were resistant to mo

dern populations of pathogens: to leaf rust — Podolyanka, Myronivska 27, 
Myronivska 65, Aurora Myronivska, Bilyava, Voloshkova, Demerta, Estafeta 
Myronivska, Zolotokolosa, Columbia, Myrych, MIP Valencia, MIP Viznaka, 
MIP Dnipryanka, MIP Lada , MIP Nika, MIP Fortuna, MIP Yuvileyna, Pivna, 
Slavna, Smuglyanka, Khazarka, Yavorina; to powdery mildew — Podolyanka, 
Myronivska 808, Myronivska 61, Myronivska 65, Bilyava, Demerta, Europe, 
Myrych, MIP Valencia, MIP Viznaka, MIP Knyazna, MIP Lada, MIP Feeriya, 
MIP Fortuna, Pivna, Slavna, Hazarka; to septoria leaf spot of wheat — My-
ronivska 808, Myronivska 61, Voloshkova, MIP Viznaka, MIP Knyazna, MIP 
Lada, MIP Feeriya, MIP Fortuna, Pivna, Slavna, Hazarka. Group resistance 
was shown by varieties: powdery mildew + leaf rust + septoria leaf spot of 
wheat — MIP Viznaka, Podolyanka, Myronivska 61, Voloshkova; powdery 
mildew + leaf rust — Podolyanka, Myronivskm 65, Bilyava, Demetra, My-
rych, MIP Valensia, MIP Viznaka, MIP Lada, MIP Fortuna, Pivna, Slavna, 
Spasivka, Hazarka; powdery mildew + septoria leaf spot of wheat  — My-
ronivska 808, Myroniska 61, MIP Viznaka. Conclusions. Testing wheat 
varieties on artificial infectious backgrounds with a high level of virulence 
of pathogens of leaf rust and septoria leaf spot of wheat and with a natural 
infectious background of powdery mildew makes it possible to determine 
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the modern resistance potential of wheat varieties. Varieties with group resis­
tance to pathogens were also identified.

resistance; varieties of soft winter wheat; pathogens; powdery mildew; leaf 
rust; septoria leaf spot of wheat; infectious backgrounds
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